



辛亥年

那些关键的词语

湖北新军以一场军事哗变的方式向清廷表达态度，两千年的君主专制终于被送进了历史，各方力量终于成就中国未来。

这是辛亥革命的结果。

而本版看似毫无关联，几个简单的词语，却勾勒出辛亥革命步步“惊心”的历程。黄花岗、保路运动、小朝街等等，在历史发展过程中各自扮演着不同的角色，让必然性和偶然性共同作用，酿造了这一惊天骇举，让任何试图恢复帝制恢复专制的想法与做法再也没有一丝可能性。

张亚琴 朱玉婷



黄花岗72烈士墓

词语：黄花岗起义

背景：1911年4月27日下午5时30分，黄兴带领“选锋”120余人，臂缠白巾，手执枪械炸弹，吹响海螺，直扑督署。督署卫兵进行顽抗，革命军枪弹齐发，击毙卫队管带，冲入督署。

黄兴所率一部行至双门底后，与温带雄所率计划进攻水师行台的巡防营相遇。温部为入城方便，没有缠戴白巾，革命志士方

声洞见无记号，便开枪射击，温带雄应声倒下。对方立即发枪还击，方声洞牺牲。战至最后，只剩黄兴一人，才避入一家小店改装出城。4月30日回到香港。

起义失败后，广州革命志士潘达微收殮牺牲的革命党人遗骸72具，葬于广州郊外的黄花岗，史称“黄花岗72烈士”。这次起义因而也称为黄花岗起义。

词语：四川保路运动

背景：粤汉、川汉铁路是沟通南北和深入内地的两条重要干线，为了夺回这两条铁路的自办权，广东、四川、湖南、湖北四省人民，采用征集“民股”的办法，由地方政府在税收项下附加租股、米捐股、盐捐股、房捐股等，来筹集筑路的资金。经过几年的筹集，不仅四省的绅商、地主成了股东，连一些农民也握有股票。

可是，帝国主义迫使清政府订立了铁路借款合同，宣布了铁路干线国有政策，将已归商办的川汉、粤汉铁路收归国有。

消息传到四川，川民极为愤慨。6月17日，成都各团体两千余人在铁路公司开会，成立“四川保路同志会”，并推举代表赴京请愿。而清廷派湖北新军前去镇压，造成武昌空虚，为辛亥革命首役武昌起义奠定了基础。

词语：意外爆炸

背景：孙武是革命团体共进会的负责人之一。武昌首义前一天，他在汉口宝善里22号的楼房中制造炸弹，部署起事，不料用力过猛，把一个玻璃管子撞破，药水滴在炸弹里面，引发炸弹爆炸，把他的面部烧得稀烂。

但由于这一爆炸，惊动了印度巡捕，发现这个革命机关，通知清朝总督衙门，逮捕了许多志士。这些志士慷慨成仁，第二天激起了武昌起义，而孙武因为养病没有参加起义壮举。

词语：小朝街

背景：至1911年夏，武汉最有影响的两大革命组织——文学社和共进会，经过多次协商会议后实现联合，共同设立两个革命领导机构：位于武昌小朝街85号的军事指挥部和处于汉口俄租界宝善里14号的政治筹备处。

10月9日，当汉口宝善里机关失事和名

单泄露的消息传到指挥部时，革命党人刘复基立即起草起义通知，通知中说明，当夜十二点钟城内外同时起事，以城外炮声为号；起义部队左臂系白布为标志。但城外计划发炮为号的炮八标，却因各城门戒严，迟迟没有接到通知。因此当晚发难的计划，在城内各营革命党人的焦急等待中流产了。

词语：武昌首义

背景：1911年10月10日晚上七时左右，驻在武昌城内紫阳桥附近的工程第八营，在工八营革命军总代表、后队正目（班长）熊秉坤的组织领导下打响了首义的第一枪（一说为程正瀛），接着率领先集中起来的40多个战士，首先抢占楚望台军械所。军械所藏有大量枪支弹药。

晚十点半钟左右，围攻湖广总督衙门的战

斗打响了。革命军分三路进攻：一路经金水闸攻督署前门，一路经紫阳桥、王府口攻督署背后，一路向水陆街前进攻第八镇司令部。在炮火的猛烈轰击下，革命党人经三次进攻，到11日黎明占领了督署。湖广总督瑞澂已事先率亲信逃到舰上，第八镇统制张彪随后亦率残部退守汉口刘家庙。就这样，革命军经过一夜苦战，占领了武昌城，首义成功了。

词语：南京临时政府

背景：辛亥革命时建立的中央政权。1911年10月10日武昌起义爆发，各省纷纷响应，清政府迅速解体。12月29日17省代表

在南京开会。会议选举孙中山为临时大总统。孙中山于1912年1月1日正式就职，宣告中华民国临时政府成立。



孙中山赴比利时与湖北留学生在合影



孙武

词语：清帝退位诏书

背景：1912年2月12日，最后一位皇帝溥仪，颁布退位诏书，封建统治最后结束。由于溥仪当时年仅六岁，无行为能力，因此由皇太后临朝称制。退位之后，溥仪每年的用费，由中华民国拨四百万元，侍卫人等，照常留用。其宗庙、陵寝，永远奉祀，由中华民国酌设卫兵，妥慎保护。其原有之私产，由中华民国特别保护。

词语：临时约法

背景：1912年3月11日南京临时政府大总统孙中山公布临时约法，共7章56条。按照西欧资产阶级的民主制度和“三权分立”的原则，规定了国家的权力、政权组成形式和公民的权利等，体现了当时资产阶级民主主义的要求，是有进步意义的，后为袁世凯所撕毁。

